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ГЛАВНАЯ КНИГА

НАШЕ ПРАВО

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

Окончание на стр. 2–3 >>

Наталья Ведерникова: 
«Большинство услуг 

Росреестра доступно онлайн»

За последнее время в жилищное законодательство был внесен ряд 

изменений. Подробнее о них и о том, кого они касаются в первую 

очередь, мы поговорили с руководителем Управления Росреестра по 

Ивановской области Натальей Ведерниковой. 

— Наталья Викторовна, какие значимые нововведения в сфере регистрации 
прав на недвижимое имущество были приняты за последнее время?

— В декабре 2023 года внесены изменения в Жилищный кодекс Российской Феде-
рации и 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости». С 1 апреля 2024 года 
моментом окончания перевода жилого помещения в нежилое или нежилого в жилое, 
в том числе перепланировки, является внесение измененных сведений в ЕГРН. Опре-
делены документы, подтверждающие завершение перепланировки и переустройства 
помещений, — это акт приемочной комиссии и технический план.

Понятие «перепланировка помещения в многоквартирном доме» изложено в но-
вой редакции: «Перепланировка помещения в многоквартирном доме представляет 
собой изменение границ и (или) площади такого помещения, и (или) образование 
новых помещений, в том числе в случаях, предусмотренных статьей 40 ЖК РФ, и (или) 
изменение его внутренней планировки (в том числе без изменения границ и (или) 
площади помещения)». 
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КРУПНЫЙ ПЛАН
Установлена обязанность по 

подготовке технического плана 
по результатам проведения пере-
планировки, а также обязанность 
органа местного самоуправления, 
уполномоченного на согласование 
перепланировки, представить 
в орган регистрации прав за-
явление об осуществлении учет-
но-регистрационных действий в 
отношении перепланированного 
помещения.

— Какие изменения коснутся 
гаражей, гаражных объединений, 
кооперативов?

— Обобщен опыт применения За-
кона о гаражной амнистии, принят 
закон о гаражных объединениях. За-
коном вводятся такие понятия, как 
территория гаражного назначения, 
гаражный комплекс и гараж.

Закреплены положения о праве 
общей долевой собственности 
собственников гаражей на общее 
имущество в границах территории 
гаражного назначения и опреде-
лен состав общего имущества в 
границах территории гаражного на-
значения. Также установлены право 
общей долевой собственности соб-
ственников машино-мест, нежилых 
помещений на общее имущество 
в гаражном комплексе и состав 
общего имущества в гаражном 
комплексе.

К общему имуществу в границах 
территории гаражного назначения 
относятся в том числе объекты, 
предназначенные для общего поль-
зования и составляющие общую ин-
фраструктуру территории гаражного 
назначения (пешеходные переходы, 

ворота, ограждения, котельные, тех-
нические площадки и площадки для 
размещения контейнеров для сбора 
твердых коммунальных отходов). 
К общему имуществу в гаражном 
комплексе — технические этажи, 
чердаки, технические подвалы, 
лестничные площадки, лестницы, 
лифты, лифтовые и иные шахты, 
коридоры и др.

Установлено, что в целях со-
вместного владения, пользования и 
распоряжения имуществом, находя-
щимся в общей собственности или в 
общем пользовании собственников 
гаражей в границах территории 
гаражного назначения либо соб-
ственников машино-мест, нежилых 
помещений, расположенных в га-
ражных комплексах, совместного 
управления таким имуществом и 
обеспечения его содержания созда-
ются товарищества собственников 
недвижимости.

Также документом определены 
особенности управления общим 
имуществом в границах терри-
тории гаражного назначения и в 
гаражном комплексе, проведения 
общего собрания собственников 
гаражей и общего собрания соб-
ственников машино-мест и закре-
плены вопросы, относящиеся к их 
компетенции.

— Какова статистика инди-
видуального жилищного строи-
тельства в Ивановской области и 
какие нововведения ожидаются 
в этой сфере?

— За прошлый год было введе-
но в эксплуатацию более трёхсот 
тысяч квадратных метров жилья, 

на четверть больше, чем годом ранее. Всего 
же за последние четыре года, почти миллион 
квадратных метров жилья в индивидуальном 
строительстве было оформлено Управлением 
Росреестра по Ивановской области. 

Нововведения в этом году уже вступили в 
силу. Так, заработал закон, согласно которо-
му владельцам дач нужно будет указывать в 
уведомлении для расчёта земельного налога, 
какой участок земли занимает построенный 
дом, и отмечать его кадастровый или инвен-
тарный номер. Раньше это не указывалось, так 
как многие объекты не привязаны к участкам. 
В результате возникали ситуации, когда, на-
пример, планируют строительство автодороги, 
прокладывают маршрут строительства и обна-
руживают, что по пути следования расположен 
дом, который не отмечен на карте. 

Также в этом году вступил в силу закон, 
согласно которому Федеральная налоговая 
служба будет получать информацию о гибели 
имущества «автоматически». Собственники 
недвижимости от этой обязанности освобож-
даются. Это, например, распространяется 
на случаи, когда из-за пожара сгорел дом. 
В случае подобного ЧП собственнику нужно 
было самому обращаться в ФНС и сообщать об 
утрате имущества. Теперь такая информация 
поступит в налоговую посредством межведом-
ственного обмена.

 
— Наталья Викторовна, как рассчитать 

налог на имущество, исходя из кадастровой 
стоимости?

— Налог на имущество рассчитывается 
следующим образом: Кадастровая стоимость 
объекта недвижимости х Ставка налога = Налог 
на имущество.

Для расчёта суммы налога используется ка-
дастровая стоимость объектов недвижимости 
на 1 января налогового года. Управлением 

На сегодняшний день большинство услуг Росреестра мож-
но получить онлайн через портал Госуслуг или через сер-
вис Личный кабинет правообладателя на сайте Росреестра.
В электронном виде можно:

• Заказать выписки из ЕГРН;
• Исправить ошибки в ЕГРН (как технические так и реестро-

вые);
• Внести в реестр запрет на действия с недвижимостью без 

личного участия;
• Найти кадастрового инженера;
• Получить сведения из реестров саморегулируемых орга-

низаций;
• Получить лицензию на геодезическую и картографическую 

деятельность.
Чтобы воспользоваться электронными услугами Росреестра, 

достаточно оформить бесплатную электронную подпись через 
приложение Госключ.
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Росреестра по Ивановской области 
ежегодно направляются сведения в 
Федеральную налоговую службу об 
объектах недвижимости, подлежащих 
налогообложению, в том числе и их 
кадастровая стоимость. Налоговая 
ставка определяется органом местного 
самоуправления, на чьей территории 
расположен объект недвижимости.

Узнать ставку налога своего объекта 
недвижимости, а также рассчитать зе-
мельный налог и налог на имущество 
можно на официальном сайте Феде-
ральной налоговой службы в разделе 
«Налоговый калькулятор».

— Начал действовать закон об 
«автоматическом» устранении пере-
сечений земельных участков. Рас-
скажите, пожалуйста, подробнее о 
нём. 

— С 1 февраля 2024 года начал дей-
ствовать закон об «автоматическом» 
устранении пересечений земельных 
участков, утвердивший масштабные 
поправки в действующее законодатель-
ство в части устранения пересечения 
границ земельных участков с граница-
ми населенных пунктов и территори-
альных зон.

Ранее, если оказывалось, что земель-
ный участок человека пересекается, 
например, с границами населенного 
пункта, то это практически нерешаемый 
вопрос для владельца участка — нужно 
либо полностью переделывать документ 
территориального планирования и гра-
достроительного зонирования, либо не-
сколько лет судиться и доказывать, что в 
этом документе границы неправильные. 
Вступивший в силу Федеральный за-
кон от 4 августа 2023 года № 438-ФЗ
«О внесении изменений в Градострои-
тельный кодекс Российской Федерации 
и отдельные законодательные акты 
Российской Федерации» позволяет 
Росреестру самостоятельно устранять 
подобные пересечения в рамках про-
ведения пространственного анализа.

Теперь установление границ населен-
ных пунктов, территориальных зон при 
наличии пересечения с границами зе-
мельных участков возможно, при этом 
внесение в ЕГРН сведений о границах 
населенных пунктов и территориальных 
зон осуществляется одновременно с их 
установлением по границам земельных 
участков.

В целях устранения реестровых 
ошибок, связанных с уже имеющимися 
в ЕГРН пересечениями границ на-
селенных пунктов и территориальных 
зон с границами земельных участков, 
орган регистрации прав уполномочен 
самостоятельно выполнять работы по 
определению координат границ и объ-
ектов недвижимости. Предварительно 

он обязан предложить органам власти 
или правообладателям земельных 
участков устранить такие ошибки само-
стоятельно. Если в течение 1 месяца не 
поступило необходимых документов, 
на основании которых обеспечивается 
устранение данной ошибки, публично-
правовая компания вносит изменения 
в ЕГРН самостоятельно.

Также в рамках вступившего в силу 
Закона № 438-ФЗ земельный уча-
сток, занятый линейным объектом и 
пересекающий границу населенного 
пункта, муниципального образования 
или границу между субъектами РФ, раз-
деляется Росреестром без подготовки 
межевого плана.

Предусмотрена возможность ис-
правления реестровой ошибки по 
заявлению заинтересованного лица. 
Срок устранения реестровой ошибки —
1 месяц с момента направления право-
обладателю решения о необходимости 
исправления реестровой ошибки вме-
сто 3 месяцев. По результатам исправ-
ления реестровой ошибки допускается 
увеличение площади земельного участ-
ка не более чем на 10% или ее умень-
шение не более чем на 5% относительно 
площади земельного участка, сведения 
о которой содержатся в ЕГРН.

— Использует ли Управление 
технические средства определения 
границ участков?

— Госземинспекторами Иванов-
ской области применяются комплекты 
спутниковой геодезической системы 
Topcon. Они применяются в рамках 
выездов на место при осуществлении 
государственного земельного надзора, 
для определения фактических границ 
используемых земельных участков. 
Также применяются электронные та-
хеометры. 

На сегодняшний день практически 
каждая проверка проводится с ис-
пользованием высокоточного геоде-
зического оборудования, что позволяет 

повысить качество и точность проводи-
мых измерений. В сентябре 2023 года 
в Управление поступило беспилотное 
воздушное судно (БВС). Использование 
беспилотного судна запланировано со 
II квартала 2024 года.

— Расскажите, пожалуйста, под-
робнее о проекте «Земля для туриз-
ма», который реализуется в нашем 
регионе. 

— Проект «Земля для туризма» при-
зван стимулировать развитие туристи-
ческого сектора экономики России, соз-
дать новые рабочие места и привлечь 
инвестиции в регион, а также нацелен 
на вовлечение в оборот земли для 
развития сферы туризма и повышения 
инвестиционной привлекательности 
Ивановской области.

Проект предусматривает выявление 
имеющих потенциал вовлечения в 
туристскую деятельность земельных 
участков и территорий, расположенных 
вблизи объектов туристского интереса: 
курортно-санаторных учреждений, 
парков, музеев, монастырей, церк-
вей, памятных исторических мест, во-
дных объектов общего пользования, 
центров водного спорта, зон отдыха, 
концертных площадок, спортивных 
комплексов, парков развлечений и 
иных объектов.

В его рамках создан цифровой сер-
вис на публичной кадастровой карте, 
который содержит информацию о 
неиспользуемых земельных участках, 
перспективных для туризма.

Информация о земельных участках 
пилотных регионов, где могут быть раз-
мещены объекты туристического сег-
мента, уже представлена на публичной 
кадастровой карте в сервисе «Земля 
для туризма». 

С помощью сервиса можно выбрать 
участок и получить о нём все необходи-
мые сведения. Среди них, например, 
кадастровый номер, адрес, площадь, 
расстояние до ближайшего объекта 
туристического интереса. 

В настоящее время Управлением 
Росреестра по Ивановской области 
ведётся предварительная работа с 
муниципалитетами региона об участии 
в проекте и направлении ими в адрес 
Управления информации о земельных 
участках, возможных к включению в 
названный проект. 

От двух муниципалитетов уже полу-
чена информация о подходящих к вклю-
чению в проект земельных участках.

— Спасибо за интервью!

Федеральный закон от

4 августа 2023 

года № 438-ФЗ 

позволяет Росреестру 

самостоятельно 

устранять пересечения 

границ земельных 

участков с границами 

населенных пунктов и 

территориальных зон.
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КОРОТКО О ВАЖНОМ ИНФОРМИРУЕТ 
СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

Больничные в 2023 году

В прошлом году Отделение 

СФР по Ивановской области 

оплатило гражданам 204 тысяч 

листков нетрудоспособности на 

сумму более 1,8 млрд рублей. 

Средняя продолжительность 

одного больничного составила 

16,7 дня.

По общим правилам размер пособия 
зависит от страхового стажа работника 
и размера зарплаты за предыдущие 
два года. Так, при стаже менее 5 лет 
выплачивается 60% от среднего за-
работка, при стаже 5–8 лет — 80%, 
при стаже более 8 лет больничный вы-
плачивается в стопроцентном размере. 
При этом условии порядок выплаты и 
расчет определяются индивидуально 
для каждого конкретного случая.

После закрытия электронного лист-
ка нетрудоспособности система СФР 
автоматически собирает сведения для 
назначения пособий и направляет их 
работодателю для проверки. В течение 
10 рабочих дней после получения от-
вета от работодателя Отделение СФР 
назначает и выплачивает пособие 
работнику. Узнать номер электронного 
листка нетрудоспособности, ознако-
миться с информацией по начисленным 
и выплаченным пособиям можно на 
портале госуслуг.

Досрочный выход
на пенсию для 

многодетных мам

В Ивановской области пенсию 

досрочно получают 1718 

многодетных женщин.

С 2019 года список многодетных 
матерей, которые получили право на 
досрочное пенсионное обеспечение, 
расширился. На заслуженный отдых 
пораньше могут выйти не только жен-
щины, которые родили (усыновили) пять 
и более детей, но и мамы четверых и 

Грузоперевозки перейдут на электронный документооборот
С 1 мая 2024 г. по 1 мая 2025 г. планируется проведение эксперимента по переходу 

на электронный документооборот при осуществлении грузоперевозок автомобильным, 

морским, речным, железнодорожным, воздушным видами транспорта.

Источник: КонсультантПлюс

К трудным подросткам приставят наставников
В Госдуму внесен законопроект, направленный на вовлечение наставников, благо-

творительных и волонтерских организаций в профилактическую работу с трудными под-

ростками. Законопроект предусматривает создание института наставничества в сфере 

профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и разработку 

соответствующей государственной информационной системы. На профилактическом 

учете сегодня состоят больше 420 тыс. несовершеннолетних.

Источник: Проект Федерального закона N 578685-8

Если вы сдаете на права...
С 1 апреля текущего года вступили в силу изменения в Правила проведения экзаменов 

на право управления транспортными средствами и выдаче водительских удостоверений.

По ряду ошибок снижено количество выставляемых штрафных баллов. Так, в случае 

начала движения с непристегнутым ремнем безопасности будет выставлено 4 балла и 

экзамен будет продолжен. Увеличено количество штрафных баллов, при наличии которых 

экзамен будет считаться сданным. Увеличены сроки пересдачи для неподготовленных 

кандидатов в водители, не сдавших один из экзаменов с 3-х попыток. Следующий экза-

мен будет назначаться не ранее чем через 6 и не позднее 9 месяцев со дня проведения 

предыдущего несданного экзамена.

Источник: Информация МВД России от 30.03.2024 

Можно без номеров, но недолго
Законодательство допускает случаи участия в дорожном движении без постановки 

на государственный учет транспортных средств, со дня приобретения прав владельца 

которых не прошло 10 дней, в том числе и без государственных регистрационных знаков. 

В МВД отмечают, что необходимо исключить в таких случаях привлечение водителей к 

ответственности по части 2 статьи 12.2 КоАП РФ.

Источник: Письмо МВД России от 13.03.2024 N 1312-П-2126

Дорогу молодым!
С 1 мая 2024 года устанавливается порядок приоритетного рассмотрения поданных в 

Роспатент заявок на выдачу патента на изобретение или полезную модель, по которым 

в качестве заявителя выступает малая технологическая компания.

Источник: Приказ ФГБУ ФИПС от 15.03.2024 N 120

Минпромторг напоминает о маркировке
С 1 апреля лица, осуществляющие розничную продажу маркированных товаров с ис-

пользованием ККТ без передачи в информационную систему сведений об обороте таких 

товаров, могут быть привлечены к административной ответственности.

Источник: Письмо Минпромторга России от 21.03.2024 N ПЕ-28030/28

Без счетчиков нельзя
Подписан закон, устанавливающий запрет на сдачу внаем жилья (в том числе кратко-

срочно), не оборудованного приборами учета коммунальных ресурсов. Также закреплено 

право соседей обратиться в суд в случае, если сдача квартиры нарушает их жилищные 

права.

Источник: Федеральный закон от 23.03.2024 N 55-ФЗ

Меры поддержки многодетных семей
Среди мер социальной поддержки для многодетных семей — бесплатное обеспечение 

детей в возрасте до 6 лет лекарственными препаратами по рецептам, прием детей в 

государственные и муниципальные организации дошкольного образования в перво-

очередном порядке, бесплатное посещение государственных музеев и др.

Источник: Указ Губернатора Ивановской области от 27.03.2024 N 26-уг

Сколько стоит метр
На второй квартал 2024 года показатель средней рыночной стоимости 1 кв. м об-

щей площади жилого помещения по городскому округу Иваново установлен в размере 

107506 руб.

Источник: Постановление Администрации г. Иванова от 25.03.2024 N 619
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Вопрос: В какой срок уплачивает-
ся НДФЛ с процентов по договору 
денежного займа с физлицом —
28 числа или на следующий день?

Ответ: Срок уплаты НДФЛ налоговым 
агентом в бюджет в общем случае (п. 6 
ст. 226 НК РФ):

• 5-е число текущего месяца — срок 
уплаты налога, исчисленного и удержан-
ного за период с 23-го по последнее 
число предыдущего месяца (кроме на-
лога, удержанного с 23 по 31 декабря);

• 28-е число текущего месяца — на-
лога, удержанного за период с 1-го по 
22-е число текущего месяца;

• последний рабочий день календар-
ного года — налога, удержанного за 
период с 23 по 31 декабря.

Если последний день срока выпадает 
на выходной, нерабочий праздничный 
и (или) нерабочий день, НДФЛ нужно 
перечислить не позднее следующего за 
ним рабочего дня (п. 7 ст. 6.1 НК РФ).

Нарушение срока перечисления 
НДФЛ может повлечь штраф, пени и 
иные негативные последствия.

Источник: Готовое решение: Как 

налоговые агенты исчисляют и 

уплачивают налог? (Консультант-

Плюс, 2024) 

Вопрос: Надо ли предоставлять в 
СФР сведения о выходе сотрудницы 
из отпуска при достижении ребенком 
3 лет?

Ответ: СФР об окончании отпуска 
уведомлять в целом не надо, если 
сотрудница выходит на полный день 
на ту же должность. В любой день до 
окончания отпуска по уходу за ребенком 
работник может его прервать и выйти 
на работу на полное или неполное ра-
бочее время. СФР об окончании отпуска 
уведомлять не надо (ст. 256 ТК РФ).

Источник: Типовая ситуация: До-

срочный выход из отпуска по 

уходу за ребенком: оформление 

и оплата (Издательство «Главная 

книга», 2024) 

Вопрос: Умерла сотрудница, в за-
регистрированном браке не состояла, 
есть ребенок 14 лет. Кому выдавать 
неполученную заработную плату?

Ответ: Заработную плату умершего 
можно выплатить его несовершенно-
летнему ребенку, так как он является 
членом его семьи. Заработная плата, не 

полученная ко дню смерти работника, 
выдается членам его семьи или лицу, на-
ходившемуся на иждивении умершего на 
день его смерти. Она должна выдаваться 
в течение недели со дня подачи рабо-
тодателю соответствующих документов
(ст. 141 ТК РФ). Членами семьи при-
знаются супруги, родители, дети (усыно-
вителей и усыновленных) (ст. 2 СК РФ).

Источник: Вопрос: Можно ли зара-

ботную плату умершего работника 

перевести на карту его бывшей 

жены, на иждивении которой 

находится несовершеннолетний 

сын покойного? (Консультация 

эксперта, 2024) 

Вопрос: Что требуется от работо-
дателя, если сотрудник уходит на 
пенсию, но остается работать?

Ответ: Оформление кадровых доку-
ментов в связи с выходом работника 
на пенсию и продолжения им трудовой 
деятельности законодательством не 
установлено. Гражданин пенсионного 
возраста вправе оформить страховую 
пенсию по старости и продолжать ра-
ботать. Однако перерасчет размера 
его пенсии, в частности индексация 
размера фиксированной выплаты к ней 
и корректировка стоимости ИПК, произ-
водится только после его увольнения.

Источник: Ситуация: Как получают 

пенсию работающие пенсионеры? 

(«Электронный журнал «Азбука 

права», 2024) 

Вопрос: Работодатель, при приеме 
на работу нового работника, не внес 
запись в трудовую книжку, а только 
подал сведения в СФР. Как работни-
ку доказать, что он состоял в трудо-
вых отношениях с работодателем, 
если в трудовой книжке отсутствует 
запись о трудоустройстве?

Ответ: Сведения о трудовой де-
ятельности могут быть получены у 
работодателя, в СФР, через Единый 
портал госуслуг или в МФЦ, если в нем 
реализована такая возможность (ч. 4, 5 
ст. 66.1 ТК РФ; п. 4.15 Перечня, утв. По-
становлением Правительства Москвы 
от 23.04.2014 N 219-ПП).

Источник: Ситуация: Как уста-

новить факт принадлежности 

гражданину трудовой книжки? 

(«Электронный журнал «Азбука 

права», 2024)

ТОП запросов в ЦентрТОП запросов в Центр
консультирования и консультирования и 

поддержкиподдержки

троих детей. Если у женщины четверо 
детей, пенсия ей может быть назначена 
в 56 лет, а мамы с тремя детьми смогут 
выйти на пенсию в 57 лет. Если у мамы 
пять и более детей — то в 50 лет. Но для 
досрочного выхода на пенсию в 2024 
году женщинам необходимо соблюсти 
еще несколько условий:

• к моменту пенсии возраст детей 
должен быть не менее 8 лет; 

• необходимо иметь не менее 15 лет 
страхового стажа, а также не менее 
28,2 пенсионного коэффициента; 

• мать не должна быть лишена ро-
дительских прав ни на одного своего 
ребенка, а также не должен присутство-
вать факт отмены усыновления.

В страховой стаж включаются пери-
оды ухода за детьми до полутора лет 
(но не более 6 лет в общей сложности).
За полтора года ухода за первым ребен-
ком начисляется 2,7 коэффициента, за 
вторым ребенком — 5,4, за третьим и 
четвертым ребенком — 8,1.

Дополнительные выходные 
по уходу за детьми с 

инвалидностью

Отделение Социального 

фонда по Ивановской области 

оплатило более 7 тысяч 

дополнительных выходных 

дней по уходу за детьми с 

инвалидностью.

В 2023 году Отделение СФР по Ива-
новской области оплатило работающим 
родителям детей с инвалидностью 7,5 
тысячи дополнительных выходных дней 
на сумму 20 млн рублей. Такие выход-
ные были предоставлены родителям, 
опекунам и попечителям для ухода за 
детьми с инвалидностью.

В течение календарного года рабо-
тающим родителям особенных детей 
предоставляется 48 дополнительных 
оплачиваемых выходных дней. Родите-
ли могут использовать эти дни ежеме-
сячно или накапливать (но не более 24 
дней). В течение календарного месяца 
родителю ребенка с инвалидностью 
предоставляется 4 таких дня. Не исполь-
зованные в текущем календарном году 
дни не суммируются и не переносятся на 
следующий календарный год.

Контакт-центр Отделения СФР 

по Ивановской области:

8-800-200-02-49

(звонок бесплатный)
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РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

С 1 апреля 2024 года ограничения 
на перевод средств за рубеж 
продлеваются до 30 сентября 2024 года 
включительно.
<Информация> Банка России
от 29.03.2024
«БАНК РОССИИ ПРОДЛИЛ ЕЩЕ НА 6 МЕСЯ-
ЦЕВ ОГРАНИЧЕНИЯ НА ПЕРЕВОД СРЕДСТВ 
ЗА РУБЕЖ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Утверждено Положение о проведении 
Росимуществом проверок эффективного 
использования и обеспечения 
сохранности федерального имущества.
Постановление Правительства РФ
от 14.03.2024 N 302
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ПРО-
ВЕДЕНИИ ФЕДЕРАЛЬНЫМ АГЕНТСТВОМ 
ПО УПРАВЛЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫМ 
ИМУЩЕСТВОМ, ЕГО ТЕРРИТОРИАЛЬНЫМ 
ОРГАНОМ ОСМОТРА И ПРОВЕРОК ЭФФЕК-
ТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ И ОБЕСПЕ-
ЧЕНИЯ СОХРАННОСТИ ФЕДЕРАЛЬНОГО 
ИМУЩЕСТВА И ИЗЪЯТИИ ИЗЛИШНЕГО, 
НЕИСПОЛЬЗУЕМОГО ИЛИ ИСПОЛЬЗУЕМО-
ГО НЕ ПО НАЗНАЧЕНИЮ ФЕДЕРАЛЬНОГО 
ИМУЩЕСТВА»

Подписан закон об обязательном 
вывешивании Государственного флага 
РФ на зданиях всех образовательных 
организаций.
Федеральный конституционный закон
от 23.03.2024 N 1-ФКЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 4 
ФЕДЕРАЛЬНОГО КОНСТИТУЦИОННОГО 
ЗАКОНА «О ГОСУДАРСТВЕННОМ ФЛАГЕ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Регистрация гражданина в гостинице, 
санатории, медорганизации, в 
учреждении УИС теперь может 
осуществляться также на основании 
сведений из федеральной 
государственной информационной 
системы.
Постановление Правительства РФ
от 20.03.2024 N 341
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ 
АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Конституционный Суд не допустил 
ограничения прав граждан на 
наследование движимого имущества 
лиц, проживавших и умерших за 
пределами РФ.
Постановление Конституционного Суда РФ 
от 26.03.2024 N 12-П
«ПО ДЕЛУ О ПРОВЕРКЕ КОНСТИТУЦИОН-
НОСТИ ПУНКТА 1 СТАТЬИ 1224 ГРАЖДАН-
СКОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРА-
ЦИИ В СВЯЗИ С ЖАЛОБОЙ ГРАЖДАНКИ 
А.Э. СТАЦЕНКО»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Увеличены размеры специальной 
социальной выплаты медработникам 

бюджетных организаций в сельской 
местности, оказывающим помощь в 
рамках программ ОМС.
Постановление Правительства РФ
от 20.03.2024 N 343
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ 
АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

С 1 апреля 2024 года для назначения 
пособия по безработице применяется 
порядок исчисления среднего 
заработка, разработанный Минтрудом.
Приказ Минтруда России
от 13.02.2024 N 57н
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ИСЧИС-
ЛЕНИЯ СРЕДНЕГО ЗАРАБОТКА ДЛЯ НА-
ЗНАЧЕНИЯ ПОСОБИЯ ПО БЕЗРАБОТИЦЕ»
Зарегистрирован в Минюсте России 
21.03.2024 N 77585.

Существенно расширен перечень 
видов работ, профессий, должностей, 
на которых могут быть заняты 
граждане, проходящие альтернативную 
гражданскую службу.
Приказ Минтруда России
от 29.02.2024 N 79н
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЕЙ ВИДОВ 
РАБОТ, ПРОФЕССИЙ, ДОЛЖНОСТЕЙ, НА 
КОТОРЫХ МОГУТ БЫТЬ ЗАНЯТЫ ГРАЖ-
ДАНЕ, ПРОХОДЯЩИЕ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ 
ГРАЖДАНСКУЮ СЛУЖБУ, И ОРГАНИЗА-
ЦИЙ, ГДЕ ПРЕДУСМАТРИВАЕТСЯ ПРОХОЖ-
ДЕНИЕ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ ГРАЖДАНСКОЙ 
СЛУЖБЫ»
Зарегистрирован в Минюсте России 
29.03.2024 N 77684.

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

Ежемесячная денежная выплата 
ветеранам боевых действий — 
участникам СВО устанавливается без 
подачи заявления.
Постановление Правительства РФ
от 20.03.2024 N 345
«ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ В 
2024 ГОДУ МЕР СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ 
(ПОДДЕРЖКИ) ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕГОРИЯМ 
ГРАЖДАН»

На 2025 и 2026 годы установлены 
максимальные значения ожидаемого 
периода выплаты накопительной пенсии.
Постановление Правительства РФ
от 20.03.2024 N 346
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 2 ИЮНЯ 2015 Г. N 531»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

Организации, использующие земельные 
участки под ИЖС как активы для 
получения прибыли либо в качестве 
объектов залога (ипотеки), не вправе 
применять пониженную ставку 
земельного налога.
<Письмо> ФНС России
от 19.03.2024 N БС-4-21/3093@
«ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ НАЛОГОВОЙ СТАВКИ 
В ОТНОШЕНИИ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ, 
ПРЕДНАЗНАЧЕННЫХ ДЛЯ ИНДИВИДУ-

АЛЬНОГО ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, 
ИСПОЛЬЗУЕМЫХ В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ-
СКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ЗАНЯТЫХ ЖИ-
ЛИЩНЫМ ФОНДОМ И (ИЛИ) ОБЪЕКТАМИ 
ИНЖЕНЕРНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ЖКХ»

С налогового периода 2024 года 
для исчисления земельного налога 
будут применяться новые результаты 
государственной кадастровой оценки, 
внесенные в ЕГРН.
<Информация> ФНС России
«ДЛЯ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ЗЕМЕЛЬНЫХ 
УЧАСТКОВ С I КВАРТАЛА 2024 ГОДА ПРИ-
МЕНЯЕТСЯ АКТУАЛИЗИРОВАННАЯ КАДА-
СТРОВАЯ СТОИМОСТЬ»

Возвращено право на применение 
спецрежимов ювелирами, 
работающими с серебром.
Федеральный закон
от 23.03.2024 N 49-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЧАСТЬ 
ВТОРУЮ НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РОС-
СИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И СТАТЬЮ 3 ФЕ-
ДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ПРОВЕДЕНИИ 
ЭКСПЕРИМЕНТА ПО УСТАНОВЛЕНИЮ 
СПЕЦИАЛЬНОГО НАЛОГОВОГО РЕЖИМА 
«АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ УПРОЩЕННАЯ 
СИСТЕМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ»

Подписан закон о введении налоговых 
вычетов на долгосрочные сбережения 
граждан и корректировке вычетов по 
договорам ИИС.
Федеральный закон
от 23.03.2024 N 58-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 102 
И 126.2 ЧАСТИ ПЕРВОЙ И ЧАСТЬ ВТОРУЮ 
НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

Отменена пошлина за госрегистрацию 
транспортных средств, пожертвованных 
для гуманитарных миссий и нужд СВО.
Федеральный закон
от 23.03.2024 N 65-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 
333.35 ЧАСТИ ВТОРОЙ НАЛОГОВОГО КО-
ДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Не подлежат налогообложению НДФЛ 
суммы стипендий и материальной 
поддержки, оказываемой 
нуждающимся студентам.
<Письмо> Минобрнауки России
от 05.03.2024 N МН-11/725
«О НАПРАВЛЕНИИ ИНФОРМАЦИИ»

БАНКОВСКОЕ ДЕЛО

1 июля 2024 года вступит в силу 
стандарт Банка России по безопасности 
финансовых сервисов при удаленном 
подтверждении личности клиента.
Информация Банка России от 21.03.2024
«БАНК РОССИИ РАЗРАБОТАЛ СТАНДАРТ 
ПО БЕЗОПАСНОСТИ ФИНАНСОВЫХ СЕРВИ-
СОВ ПРИ УДАЛЕННОМ ПОДТВЕРЖДЕНИИ 
ЛИЧНОСТИ КЛИЕНТА»

ВАЛЮТНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ

Участники внешнеторговой 
деятельности могут не представлять 
в банк документы по сделкам, не 
превышающим 1 млн рублей. Раньше 
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Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс

Источник информации:
ИБ ИвановскийВыпуск СПС КонсультантПлюс

ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Определены основные задачи, 
полномочия, функции и права 
Департамента туризма Ивановской 
области.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 21.03.2024 N 105-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ДЕ-
ПАРТАМЕНТЕ ТУРИЗМА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ»

К полномочиям комитета Ивановской 
области ЗАГС дополнительно отнесено 
принятие правовых актов в области 
профилактики терроризма.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 25.03.2024 N 110-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 17.10.2012 N 401-П «ОБ 
УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О КОМИТЕТЕ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАГС»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Расширены расходные обязательства 
Ивановской области.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 27.03.2024 N 116-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 08.12.2008 N 321-П «О 
РЕАЛИЗАЦИИ ПОЛНОМОЧИЙ В ОБЛАСТИ 
СОДЕЙСТВИЯ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ В 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Порядок определения объема и 
предоставления субсидии изложен в 
новой редакции. 
Постановление Правительства Ивановской 
области от 14.03.2024 N 91-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 08.04.2019 N 122-П «ОБ 
УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ОПРЕДЕЛЕНИЯ 
ОБЪЕМА И ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИ-
ДИИ НЕКОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
«РЕГИОНАЛЬНЫЙ ФОНД РАЗВИТИЯ ПРО-
МЫШЛЕННОСТИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ» 
В ВИДЕ ИМУЩЕСТВЕННОГО ВЗНОСА ИВА-
НОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ 
ЗАЙМОВ СУБЪЕКТАМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В 
СФЕРЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ»

Бюджет муниципальных образований 
Ивановской области по реализации 
мероприятий в сфере культуры будет 
обеспечивать Департамент культуры 
Ивановской области.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 25.03.2024 N 107-п
«О РЕАЛИЗАЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ, НА-
ПРАВЛЕННЫХ НА РАЗВИТИЕ КУЛЬТУРЫ 
В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Установлен специальный режим 
государственного контроля в сфере 
перевозок пассажиров легковыми такси 
в форме постоянного рейда.

Постановление Правительства Ивановской 
области от 26.03.2024 N 112-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 13.12.2021 N 606-П «О 
РЕГИОНАЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ 
КОНТРОЛЕ (НАДЗОРЕ) В СФЕРЕ ПЕРЕВОЗ-
ОК ПАССАЖИРОВ И БАГАЖА ЛЕГКОВЫМ 
ТАКСИ»

Решение о согласовании архитектурно-
градостроительного облика 
принимается Администрацией города 
Иванова.
Постановление Администрации г. Иванова
от 29.03.2024 N 665
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДО-
СТАВЛЕНИЯ РЕШЕНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ 
АРХИТЕКТУРНО-ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО 
ОБЛИКА ОБЪЕКТА КАПИТАЛЬНОГО СТРО-
ИТЕЛЬСТВА»

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Утверждены границы территории, 
режимы использования земельных 
участков в границах территории 
объекта.
Приказ комитета Ивановской области 
по государственной охране объектов 
культурного наследия от 18.03.2024 N 81-о
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ГРАНИЦ ТЕРРИТОРИИ 
ОБЪЕКТА КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ РЕГИ-
ОНАЛЬНОГО ЗНАЧЕНИЯ «ДОМ ЖИЛОЙ», 
НАЧ. XX В. (ИВАНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ, ПРИ-
ВОЛЖСКИЙ РАЙОН, Г. ПЛЕС, ЮРЬЕВСКАЯ 
УЛ., 14)»
(Зарегистрирован в Комитете Ивановской 
обл. по государственной охране объек-
тов культурного наследия 18.03.2024 N 
241900081)

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ 
КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

На 2024 год общий объем ресурсного 
обеспечения программы предусмотрен 
в размере 1398248448,66 руб.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 21.03.2024 N 98-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРО-
ГРАММЫ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «БОРЬ-
БА С САХАРНЫМ ДИАБЕТОМ»

БЕЗОПАСНОСТЬ И ОХРАНА 
ПРАВОПОРЯДКА

Приведены целевые показатели 
программы и ее ожидаемые результаты.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 25.03.2024 N 109-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРО-
ГРАММЫ «ПРОФИЛАКТИКА БЕЗНАДЗОР-
НОСТИ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕР-
ШЕННОЛЕТНИХ» НА 2024 - 2028 ГОДЫ»

этот порог составлял 600 тыс. рублей.
<Информация> Банка России
от 27.03.2024
«СМЯГЧЕНЫ ПРАВИЛА ВАЛЮТНОГО 
КОНТРОЛЯ ПО ВНЕШНЕТОРГОВЫМ КОН-
ТРАКТАМ»

ЦЕННЫЕ БУМАГИ.
РЫНОК ЦЕННЫХ БУМАГ

Подписан закон о дополнительной 
защите прав граждан, инвестирующих в 
сложные финансовые продукты.
Федеральный закон
от 23.03.2024 N 50-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬ-
НЫЙ ЗАКОН «О РЫНКЕ ЦЕННЫХ БУМАГ» И 
СТАТЬЮ 11 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О 
ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

ЛИЦЕНЗИРОВАНИЕ

С 1 сентября 2024 г. устанавливается 
порядок лицензирования деятельности 
по оказанию услуг по дезинфекции, 
дезинсекции, дератизации, а также 
камерной дезинфекции и дезинсекции.
Постановление Правительства РФ
от 20.03.2024 N 337
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О 
ЛИЦЕНЗИРОВАНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО 
ОКАЗАНИЮ УСЛУГ ПО ДЕЗИНФЕКЦИИ, 
ДЕЗИНСЕКЦИИ И ДЕРАТИЗАЦИИ В ЦЕ-
ЛЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ САНИТАРНО-ЭПИ-
ДЕМИОЛОГИЧЕСКОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ 
НАСЕЛЕНИЯ»

Расширен перечень грубых нарушений 
лицензионных требований при 
осуществлении частной охранной 
деятельности.
Постановление Правительства РФ
от 21.03.2024 N 351
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 23 ИЮНЯ 2011 Г. N 498»

ОБОРОНА. БЕЗОПАСНОСТЬ И 
ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА

Начинается «весенний» призыв на 
военную службу.
Указ Президента РФ от 31.03.2024 N 222
«О ПРИЗЫВЕ В АПРЕЛЕ - ИЮЛЕ 2024 Г. 
ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА 
ВОЕННУЮ СЛУЖБУ И ОБ УВОЛЬНЕНИИ С 
ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ ГРАЖДАН, ПРОХОДЯ-
ЩИХ ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО ПРИЗЫВУ»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ 
НАКАЗАНИЙ

Находящимся в местах содержания под 
стражей подозреваемым и обвиняемым 
обоего пола, имеющим детей в возрасте 
до четырнадцати лет, предоставлено 
право на одно дополнительное свидание 
с ними ежемесячно.
Федеральный закон
от 23.03.2024 N 60-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 92 
УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОДЕКСА 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И СТАТЬЮ 18 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О СОДЕРЖА-
НИИ ПОД СТРАЖЕЙ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ 
И ОБВИНЯЕМЫХ В СОВЕРШЕНИИ ПРЕ-
СТУПЛЕНИЙ»
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НАШЕ ПРАВО

Упрощенное судопроизводство: 
ускорение процесса или его 

затягивание?
Светлана МОРОЗОВА, юрист

Год от года нагрузка на суды только увеличивается. Одним из 

способов преодоления этой проблемы является внедрение в 

процессуальную практику облегченных, документарных способов 

рассмотрения споров по отдельным категориям дел. Таким, с одной 

стороны, ускоренным и более простым видом, а с другой — из 

всех исключительно документарных процедур разрешения дел 

максимально приближенным к полноценному общему порядку, 

является упрощенное судопроизводство.

Категории дел, подпадающих 

под упрощенный порядок

Основания, по которым спор может 
быть рассмотрен судом, опираясь на 
представленные сторонами письмен-
ные доводы, доказательства и возраже-
ния без назначения судебного заседа-
ния, предусмотрены процессуальными 
кодексами (ст. 227 АПК РФ, ст. 232.2 
ГПК РФ). Общим для всех подобных 
дел является их невысокая сложность 
и относительно невысокая цена иска. 
Это типичные, стандартные в судебной 
практике споры с небольшой экономи-
ческой значимостью.

В связи с необходимостью снижения 
нагрузки на арбитражные суды при 

сохранении их доступности и качества 
рассмотрения дел, а также в связи 
с накопившимся за последние годы 
уровнем инфляции с 5 января 2024 г. 
в АПК РФ были повышены предельные 
пороги цены исков для передачи дела 
в упрощенный порядок. Так, по искам 
к юридическим лицам лимит был под-
нят до 1200000 рублей, а к ИП — до 
600000 рублей. В рамках гражданского 
судопроизводства предельная цена 
иска осталась неизменной — 100000 
рублей. При размере исковых требова-
ний до указанных сумм имущественный 
спор может быть рассмотрен в порядке 
упрощенного судопроизводства. 

Какие требования входят в цену 
иска? В нее включаются сумма основ-

ного долга, неустойки, убытки, рыноч-
ная оценка стоимости истребуемого 
имущества или предмета, в отношении 
которого истец просит признать за 
ним право собственности, и т.п. Требо-
вание о компенсации морального вре-
да, несмотря на его денежную оценку 
истцом, считается нематериальным 
требованием и в расчет цены иска не 
включается. Также при ее расчете не 
учитываются заявления о возмещении 
судебных расходов, в т.ч. компенса-
ции с ответчика уплаченной истцом 
при подаче иска государственной 
пошлины и издержек на оплату услуг 
представителя.

Являются ли указанные в процессу-
альных кодексах цены исков абсолют-
ными заградительными барьерами для 
рассмотрения дел с более крупными 
требованиями? Нет, есть три не зави-
сящих друг от друга условия, которые 
могут снять эти суммовые ограничения. 
Первый вариант состоит в том, что 
требования признаются должником. 
Такое признание может быть выражено 
в виде положительного ответа на пре-
тензию, подписанного без разногласий 
обеими сторонами акта сверки, гаран-
тийного письма от ответчика.

Второе условие — безусловная до-
кументальная подтвержденность тре-
бований. Ярким примером являются 
исковые требования, заявляемые в 
порядке регресса при наличии всту-
пившего в законную силу решения, 
имеющего преюдициальное значение 
для нового спора. 

Третий вариант — обе стороны по 
делу (если оно не входит в список абсо-
лютных исключений) согласны с рассмо-
трением дела в упрощенном порядке и 
выразили свое согласие в письменном 
виде или в виде устного заявления, за-
фиксированного в протоколе судебного 
заседания. Подобная ситуация может 
сложиться при небольшой значимости 
дела для обеих сторон, если имеется 
вероятность существенных судебных 
издержек. 

В арбитражном процессе в рамках 
упрощенного порядка подлежат рас-
смотрению отдельные споры с госу-
дарственными и/или муниципальными 
органами в пределах 100000 рублей, 
а также споры с налоговыми органами 
при сумме доначислений и штрафов в 
пределах 200000 рублей. В граждан-
ском процессе дела, возникающие из 
административных и иных публичных 
правоотношений, в сферу применения 
упрощенного судопроизводства не 
входят.
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Разграничение упрощенного и 

приказного производства

При разговоре о предельной цене 
иска в рамках «упрощенки» не стоит 
забывать еще про одну облегченную 
судебную процедуру — приказное про-
изводство. При возможности отнесения 
дела по цене требований к каждому 
из них разграничение проводится по 
спорности или бесспорности требова-
ний. Так, в рамках АПК РФ (ст. 229.2) 
бесспорными считаются требования о 
взыскании суммы основного долга в 
пределах 750000 рублей, если они под-
тверждены документально (например, 
имеется составленная и подписанная 
ответчиком расписка, гарантийное 
письмо, ответ на претензию с при-
знанием суммы долга, подписанный 
без разногласий обеими сторонами 
акт сверки расчетов и т.п.). Если эти 
документы подтверждают всю сумму 
задолженности до 750000 рублей, то 
спор подлежит разрешению в при-
казном порядке. Если они доказывают 
бесспорно только часть требований, то 
дело должно рассматриваться в рамках 
упрощенного судопроизводства.

Спорными считают требования о 
взыскании неустоек (пеней, штрафов) 
и убытков, если не имеется их прямого, 
безусловного и полного письменного 
признания со стороны ответчика. 

Приказное производство, несмотря 
на свое неоспоримое достоинство в 
виде коротких сроков рассмотрения 
заявления, имеет существенный не-
достаток в виде простоты отмены 
судебного акта путем немотивирован-
ных возражений в течение 10 дней с 
момента получения должником судеб-
ного приказа. Нередко такой порядок 
рассмотрения создает растянутую во 
времени правовую неопределенность 
в вопросе итоговой судьбы дела. При 
желании взыскателя (истца) обойти этот 
недостаток судебного приказа и добить-
ся рассмотрения дела в упрощенном 
порядке целесообразно (при наличии 
такой правовой возможности) включить 
в исковое заявление требование о взы-
скании неустойки, которое наверняка 
исключит спор из сферы приказного 
судопроизводства.

Препятствия для 

рассмотрения дела в 

упрощенном порядке

Ни при каких условиях не подлежат 
рассмотрению в упрощенном порядке 
дела:

• связанные с гостайной;
• по спорам, затрагивающим права 

детей, за исключением споров о взы-
скании алиментов;

• о возмещении вреда, причиненного 
жизни или здоровью;

• по корпоративным спорам;
• связанные с обращением взыска-

ния на средства бюджетов бюджетной 
системы РФ;

• об оспаривании решений и дей-
ствий (бездействия) должностного лица 
службы судебных приставов;

• о несостоятельности (банкротстве);
• о защите прав и законных интере-

сов группы лиц;
• дела, относящиеся к подсудности 

суда по интеллектуальным правам в 
качестве суда первой инстанции.

Указанные споры имеют особую 
социальную или экономическую зна-
чимость. Они всегда рассматриваются 
и разрешаются в общем порядке с 
назначением и проведением судебных 
заседаний. Действующим законода-
тельством не предусмотрена возмож-
ность рассмотрения в «упрощенке» не-
имущественных споров, не связанных 
с имущественными в одном исковом 
заявлении. При их сочетании в рамках 
одного иска суд вправе как рассмотреть 
оба в упрощенном судопроизводстве, 
так и выделить нематериальные тре-
бования в отдельное производство, 
которое будет вестись в общем порядке.

Отсутствие в исковом заявлении 
ходатайства о рассмотрении дела в 
упрощенном производстве не мешает 
его применению.

Большой проблемой для истца и ве-
роятной причиной затягивания сроков 
рассмотрения дела может стать отсут-
ствие в суде доказательств извещения 
ответчика о начатом против него деле. 
Если к моменту истечения 2-месячного 
срока в суд не вернется уведомление о 
вручении письма с определением или 
возвратный конверт, не полученный от-
ветчиком в связи с истечением сроков 
хранения, то переход в общий порядок 
судопроизводства и назначение судеб-
ного заседания неизбежно.

Процессуальные 

особенности упрощенного 

судопроизводства

В рамках упрощенного судопроизвод-
ства суд изучает обстоятельства дела 
только по представленным сторонами 
заявлениям, возражениям и доказа-
тельствам. Однако АПК РФ, в отличие 
от более строгого в этом отношении 
ГПК РФ, допускает с учетом характера 
и сложности дела разовое проведение 
судебного заседания с вызовом в 
него участвующих лиц (абз. 4 п. 5 ст. 
228 АПК РФ) без перехода к общему 
порядку судопроизводства. Однако на 
практике такие случаи, если и бывают, 
то единичны.

При предварительном анализе пред-
ставленного иска судом могут выявлять-
ся недостатки и пробелы в доказатель-
ной базе и письменных пояснениях, в 
результате чего в определении о приня-
тии искового заявления сторонам пред-
лагается представить дополнительные 
документы и нормативное обоснование 
правовой позиции. Неисполнение 
участниками спора таких рекомендаций 
суда может стать препятствием к его 
разрешению в упрощенном порядке и 
стимулом к переходу в общий, если в 
отсутствие дополнений у суда возникнут 
сомнения в утверждениях истца. 

В арбитражном процессе при «упро-
щенке» все поступившие в суд доку-
менты, в т.ч. представленные в бумаж-
ном виде, обязательно сканируются, 
размещаются в электронном виде и 
доступны сторонам через указанный в 
определении о принятии иска код. Это 
существенно сокращает финансовые и 
временные затраты.

При принятии иска к производству 
суд устанавливает сторонам сроки 
для предоставления возражений и 
дополнительных доказательств. Истцу 
и ответчику важно учитывать, что эти 
даты  не крайние моменты для направ-
ления материалов в суд, а пресекающие 
сроки для их поступления. Документы, 
поступившие за пределами установлен-
ных сроков, не рассматриваются и не 
учитываются при вынесении решения. 
Исключение составляют случаи, когда 
заинтересованная сторона обоснова-
ла невозможность своевременного 
поступления в суд документов по не 
зависящим от нее обстоятельствам (на-
пример, утеря заранее направленного 
почтового отправления службой достав-
ки и одновременно длительная нерабо-
тоспособность сервисов электронного 
правосудия).

Мирное урегулирование спора при 
рассмотрении дела в упрощенном по-
рядке не исключено, однако утвержде-
ние мирового соглашения возможно 
только в судебном заседании, что на 
практике приводит к переходу в общий 
порядок рассмотрения. 

Особенности доказывания

Если одна из сторон просит суд об 
оказании содействия в истребовании 
доказательств, такое обоснованное 
ходатайство с высокой долей вероят-
ности приведет к переходу в общий 
порядок рассмотрения дела. Это свя-
зано с существенной ограниченностью 
сроков «упрощенки» и необходимостью 
более глубокого изучения обстоя-
тельств дела.

Упрощенный порядок судопроизвод-
ства не исключает приобщение аудио-, 
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фото- и видеодоказательств, несмотря 
на отсутствие прямого указания на 
возможность их представления в этом 
виде судопроизводства. Такие файлы 
могут быть приобщены в электронное 
дело и исследованы всеми сторонами 
в удаленном формате, поэтому они не 
препятствуют безъявочному разреше-
нию дела. 

А вот представление вещественных 
доказательств видится сомнительным. 
Во-первых, в АПК РФ и ГПК РФ речь 
идет о возможности представления в 
«упрощенке» только документов. Во-
вторых, их отражение в электронном 
деле невозможно, что препятствует 
дистанционному ознакомлению других 
участников. Необходимость исследо-
вания вещественного доказательства 
наверняка приведет к переходу в общий 
порядок. Необходимость проведения 
какой-либо экспертизы также препят-
ствует разрешению дела в упрощенном 
порядке.

Возражения ответчика 

в упрощенном 

судопроизводстве

Представление отзыва на исковое 
заявление не является абсолютным ос-
нованием для перехода из упрощенного 
судопроизводства в общее. Повлиять на 
переход в общий порядок могут разная 
правовая квалификация сторонами 
сложившихся между ними отношений, 
обоснованные указания на несоблю-
дение досудебного порядка урегулиро-
вания и оспаривание применимости тех 
или иных норм к данному спору.

Формальный отзыв, не содержащий 
значимых возражений, ходатайство о 
снижении размера неустойки на осно-
вании ст. 333 ГК РФ, а также несогласие 
с заявляемым к взысканию размером 
судебных расходов не мешают вынесе-
нию решения по существу в упрощенном 
судопроизводстве.

В своей основе идея упрощенного 
судопроизводства несет пользу всем 
участвующим в ней лицам. Однако то, 
насколько оно будет эффективным в 
конкретном деле, зависит от содер-
жательной предварительной оценки 
обстоятельств дела и представленных 
документов судом при принятии иска к 
производству и выборе процедуры его 
рассмотрения, дисциплинированности 
сторон в получении корреспонденции 
и соблюдении сроков направления до-
полнительных доказательств, а также 
качества работы почтовых служб и 
электронных сервисов.

Судебный приказ
в арбитражном процессе

Ирина СТЮФЕЕВА, юрист

Если должник не торопится возвращать долг, необязательно 

обращаться с иском в суд. Попробуйте получить судебный приказ 

и взыскать задолженность на его основании. При этом важно 

соблюсти права должника во избежание отмены судебного 

приказа и необходимости инициировать подачу иска в общем 

порядке.

В соответствии со ст. 229.1 АПК РФ 
судебный приказ — это акт, вынесен-
ный судьей единолично на основании 
заявления о взыскании денежных сумм 
по требованию взыскателя.

Статьей 229.2 АПК РФ предусмотрен 
перечень требований, на основании ко-
торых может быть выдан судебный при-
каз. Он выдается по делам, в которых:

1) требования вытекают из неиспол-
нения или ненадлежащего исполнения 
договора и основаны на представлен-
ных взыскателем документах, устанав-
ливающих денежные обязательства, 
если цена заявленных требований не 
превышает 500000 руб.;

2) требование основано на совер-
шенном нотариусом протесте векселя в 
неплатеже, неакцепте и недатировании 
акцепта, если цена заявленного требо-
вания не превышает 500000 руб.;

3) заявлено требование о взыскании 
обязательных платежей и санкций, если 

указанный в заявлении общий размер 
подлежащей взысканию денежной сум-
мы не превышает 100000 руб.

Для выдачи судебного приказа по 
первому основанию требуется наличие 
одновременно следующих условий: 

• требование должно быть построено 
на заключенном сторонами договоре;

• должно быть признано должником 
(носить бесспорный характер). Бесспор-
ность требований определяется судом, 
в т.ч. на основании наличия письменных 
доказательств, достоверность которых 
не вызывает сомнения;

• не превышать установленный 
законодателем предельный размер 
взыскиваемых требований.

Судебный приказ является одновре-
менно исполнительным документом и 
приводится в исполнение в порядке, 
установленном для исполнения судеб-
ных решений.
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Заявление о выдаче приказа

Судебный приказ выдается на ос-
новании соответствующего заявления 
взыскателя.

Заявление о выдаче судебного при-
каза и прилагаемые к нему документы 
могут быть представлены в суд на бу-
мажном носителе или в электронном 
виде, в т.ч. в форме электронного до-
кумента.

В заявлении о выдаче судебного при-
каза должны быть указаны:

1) наименование арбитражного суда, 
в который подается заявление;

2) сведения о взыскателе: для взыска-
теля-гражданина — Ф.И.О., дата и место 
рождения, место жительства, один из 
идентификаторов (СНИЛС, ИНН, серия 
и номер документа, удостоверяющего 
личность / водительского удостовере-
ния), для взыскателя-организации — 
наименование, адрес, ИНН, реквизиты 
банковского или казначейского счета и 
др. необходимые реквизиты;

3) сведения о должнике: для гражда-
нина-должника — Ф.И.О., дата и место 
рождения, место жительства, место 
работы (если известно), один из иденти-
фикаторов (СНИЛС, ИНН, серия и номер 
документа, удостоверяющего личность 
/ водительского удостоверения, ОГ-
РНИП); для организации-должника — 
наименование, адрес, ИНН и ОГРН;

4) требования взыскателя и обсто-
ятельства, на которых они основаны;

5) документы, подтверждающие обо-
снованность требования взыскателя;

6) перечень прилагаемых докумен-
тов.

Заявление о выдаче судебного прика-
за подписывается взыскателем или его 
представителем (прилагается документ, 
подтверждающий его полномочия).

Заявление о выдаче судебного при-
каза облагается госпошлиной, поэтому 
к нему прилагается документ, подтверж-
дающий ее уплату, а также уведомле-
ние о вручении или иные документы, 
подтверждающие направление взы-
скателем должнику копии указанного 
заявления. 

Судья проверяет заявление о выдаче 
судебного приказа на соответствие 
требованиям к его форме и содержа-
нию и в случае нарушения указанных 
требований может вернуть заявление. 
Также заявление подлежит возврату в 
случаях, если:

1) дело неподсудно данному суду;
2) не предоставлены документы, 

подтверждающие обоснованность тре-
бования взыскателя;

3) отклонено ходатайство о предо-
ставлении отсрочки, рассрочки уплаты 
госпошлины или об уменьшении ее 
размера;

4) от взыскателя поступило хода-
тайство о возвращении заявления о 
выдаче судебного приказа.

Возвращение заявления о выдаче 
судебного приказа не запрещает взы-
скателю повторно обратиться в суд с 
заявлением к тому же должнику, с тем 
же требованием и по тем же основа-
ниям после устранения допущенного 
нарушения.

Взыскатель вправе обжаловать 
определение о возврате заявления 
о выдаче судебного приказа (см. По-
становление АС Московского округа
№ Ф05-23838/2023 от 18.09.2023 по 
делу № А40-120321/2023).

Также суд может отказать в принятии 
заявления о выдаче судебного приказа 
по основаниям, предусмотренным для 
отказа в принятии искового заявления 
(ст. 127.1 АПК РФ), а также в случаях, 
если:

1) заявлено требование, не предус-
мотренное вышеуказанным перечнем 
(ст. 229.2 АПК РФ);

2) место жительства или место на-
хождения должника находится вне 
пределов РФ;

3) из заявления о выдаче судебного 
приказа и приложенных к нему доку-
ментов усматривается наличие спора 
о праве (см. Определение АС Сверд-
ловской области от 09.06.2023 по делу 
№ А60-48273/2022, Определение АС 
Белгородской области от 25.04.2023 
по делу № А08-712/2022).

О возвращении заявления о выдаче 
судебного приказа или об отказе в 
его принятии суд в течение 3-х дней со 
дня поступления заявления выносит 
определение, которое может быть об-
жаловано.

При этом если заявитель решит по-
давать иск, то уплаченная за выдачу 
судебного приказа госпошлина может 
быть зачтена в счет подлежащей уплате 
госпошлины за подачу искового за-
явления.

Порядок приказного 

производства

Заявление по делам приказного 
производства подается в арбитражный 
суд по общим правилам подсудности, 
установленным АПК РФ.

В течение 10 дней со дня поступления 
заявления о выдаче судебного прика-
за суд выносит судебный приказ. Для 
вынесения судебного приказа суд не 
вызывает взыскателя и должника и не 
проводит судебное разбирательство. 
Приказ выносится на основании сведе-
ний, изложенных в заявлении взыска-
теля и приложенных к нему документов.

Судебный приказ выполняется в 
форме электронного документа, под-

писанного усиленной квалифициро-
ванной электронной подписью, и в 2-х 
экземплярах на бумажном носителе 
на специальном бланке и подписью 
судьи.

Копия приказа на бумажном носите-
ле в 5-дневный срок со дня его выне-
сения высылается должнику, который 
в течение 10 дней со дня ее получения 
вправе предоставить возражения 
относительно исполнения судебного 
приказа.

Если от должника в установленный 
срок поступят возражения относитель-
но его исполнения, то судья отменяет 
судебный приказ. При этом в определе-
нии об отмене судебного приказа ука-
зывается, что заявленное взыскателем 
требование может быть предъявлено в 
порядке искового производства либо 
производства по делам, возникающим 
из административных и иных публичных 
правоотношений. Копии определения 
суда об отмене судебного приказа на-
правляются взыскателю и должнику в 
срок, не превышающий 5 дней со дня 
вынесения указанного определения. 

В случае если возражения должника 
поступили в суд по истечении установ-
ленного срока, они не рассматриваются 
судом и возвращаются лицу, которым 
они были поданы, за исключением слу-
чая, если это лицо обосновало невоз-
можность представления возражений 
в установленный срок по причинам, не 
зависящим от него.

При этом следует иметь в виду, что 
обстоятельства, указываемые заяви-
телем в качестве причин, препятству-
ющих своевременному представлению 
возражений, могут быть приняты во 
внимание, если они существовали 
в период срока, установленного для 
предоставления возражений, и воз-
ражения направлены должником в суд 
не позднее 10 дней с момента прекра-
щения данных обстоятельств. На такие 
обстоятельства как на основания для 
принятия судьей возражений должника 
указывается в определении об отмене 
судебного приказа.

Как следует из п. 34 Постановления 
Пленума ВС РФ от 27.12.2016 № 62, к 
возражениям должника, направлен-
ным за пределами установленного 
срока, должны быть приложены до-
кументы, подтверждающие невозмож-
ность предоставления возражений в 
установленный срок по причинам, не 
зависящим от должника.

К таким доказательствам могут от-
носиться:

1) документы, подтверждающие 
неполучение должником копии судеб-
ного приказа в связи с нарушением 
правил доставки почтовой корре-
спонденции; 
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СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА
Металлолом — деньги!

Одна УК заключила контракты на 
замену 147 лифтов. Подрядчик все 
исполнил, лифты заменил. Акты под-
писали обе стороны. И тут заказчик 
опомнился: постойте, а куда делись 
147 старых лифтов?

Их же в металлолом можно было 
сдать! Посчитал заказчик, сколько мог 
бы получить за сдачу металлолому, и 
стал требовать с подрядчика 1,3 мил-
лиона за 147 старых лифтов.

В суде УК требовала возмещения 
за неосновательное обогащение, 
ссылаясь на то, что при выполнении 
работ и демонтаже старого лифтового 
оборудования подрядчик не передал 
оборудование по акту, или с согласия 
УК подрядчик не осуществил сдачу в ме-
таллолом (утилизацию) с возмещением 
денежных средств или с уменьшением 
стоимости за выполненные работы.

Подрядчик парировал, что условиями 
контрактов не предусмотрена обязан-
ность подрядчика по перечислению 
заказчику денежных средств от утили-
зации демонтированных лифтов. Суды 
подтвердили этот аргумент подрядчика. 
Контракты содержат лишь условия об 
обязательствах подрядчика по вывозу 
строительного мусора и демонтирован-
ного оборудования. Но суды пришли 
к выводу о том, что контрактами не 
урегулирован вопрос по утилизации 
демонтированных лифтов, следова-
тельно, заказчик вправе взыскать 
неосновательное обогащение в случае 
доказывания факта его получения под-
рядчиком.

Кассационный суд также обратил 
внимание, что лифты являются общим 
имуществом жильцов. А по каждому 
лифту есть акты, что жильцы отказыва-
ются от получения демонтированного 
оборудования. Так как заказчик не смог 

Так, копия судебного приказа была 
направлена сотрудником суда на адрес 
должника, но указана с ошибкой, и 
письмо не было получено адресатом 
(см. Постановление АС Центрального 
округа № Ф10-760/23 от 05.04.2023 
по делу № А08-712/2022).

В другом случае суд посчитал, что, 
если орган почтовой связи не обеспе-
чил доставку судебной корреспонден-
ции должнику, он не может считаться 
извещенным надлежащим образом 
(см. Постановление АС Уральского 
округа № Ф09-2304/23 от 24.05.2023 
по делу А60-48273/2022, Постанов-
ление АС Северо-Кавказского окру-
га от 28.10.2021 по делу № А53-
23785/2021).

2) документы, подтверждающие не-
получение должником-гражданином 
копии судебного приказа в связи с его 
отсутствием в месте жительства, в т.ч. 
из-за болезни, нахождения в команди-
ровке, отпуске, в связи с переездом в 
другое место жительства и др.

Так, должник, обращаясь с заявлени-
ем о восстановлении срока на подачу 
возражений относительно исполнения 
судебного приказа, указывал на то, что 
о вынесении судебного приказа узнал 
от судебного пристава-исполнителя, 
т.к. несколько месяцев находился за 
пределами РФ. В подтверждение он 
предоставил копии загранпаспорта, 
авиабилетов и документы о брониро-
вании номеров в гостиницах.

Суд посчитал, что документально 
подтвержденное отсутствие долж-
ника по месту регистрации в связи 
с выездом за границу объективно 
препятствовало получению им копии 
судебного приказа и своевременной 
подаче возражений (см. Постанов-
ление АС Северо-Западного округа
№ Ф07-13767/2023 от 31.08.2023 по 
делу № А26-272/2023).

О возвращении документов, со-
держащих возражения должника, суд 
выносит определение.

В случае если в установленный 
срок должником не представлены 
возражения, взыскателю выдается 
второй экземпляр судебного приказа, 
заверенный гербовой печатью суда, 
для предъявления его к исполнению. 
Данный экземпляр судебного прика-
за по ходатайству взыскателя может 
быть направлен судом для исполнения. 
Первый экземпляр судебного приказа 
остается в материалах дела.

Судебный приказ вступает в закон-
ную силу по истечении срока для предо-
ставления возражений относительно 
исполнения судебного приказа.

Судебный приказ может быть обжа-
лован в арбитражный суд кассационной 
инстанции.

Содержание приказа

В судебном приказе указываются:
1) номер дела и дата его вынесения;
2) наименование арбитражного суда, 

фамилия и инициалы судьи, вынесшего 
судебный приказ;

3) сведения о взыскателе: для граж-
данина-взыскателя — Ф.И.О., дата и 
место рождения, место жительства, 
один из идентификаторов (СНИЛС, 
ИНН, серия и номер документа, удосто-
веряющего личность / водительского 
удостоверения); для организации-взы-
скателя — наименование, адрес, ИНН;

4) сведения о должнике, содержащи-
еся в заявлении о выдаче судебного 
приказа: для гражданина-должни-
ка — Ф.И.О., дата и место рождения, 
место жительства, место работы (если 
известно), один из идентификаторов 
(СНИЛС, ИНН, серия и номер документа, 
удостоверяющего личность / водитель-
ского удостоверения, ОГРНИП); для ор-
ганизации-должника — наименование, 
адрес, ИНН и ОГРН;

4) сведения о должнике, содержащи-
еся в заявлении о выдаче судебного 
приказа: для гражданина-должни-
ка — Ф.И.О., дата и место рождения, 
место жительства, место работы (если 
известно), один из идентификаторов 
(СНИЛС, ИНН, серия и номер документа, 
удостоверяющего личность / водитель-
ского удостоверения, ОГРНИП); для ор-
ганизации-должника — наименование, 
адрес, ИНН и ОГРН;

5) законы и иные нормативные акты, 
которыми руководствовался суд при 
удовлетворении требования;

6) размер денежных сумм, подлежа-
щих взысканию;

7) размер неустойки, если ее взы-
скание предусмотрено законом или 
договором, а также размер пеней, если 
таковые причитаются;

8) сумма госпошлины, подлежащая 
взысканию с должника в пользу взы-
скателя или в доход соответствующего 
бюджета;

9) реквизиты банковского счета 
взыскателя, на который должны быть 
перечислены средства, подлежащие 
взысканию, в случае, если обращение 
взыскания производится на средства 
бюджетов бюджетной системы РФ;

10) период, за который образова-
лась взыскиваемая задолженность по 
обязательствам, предусматривающим 
исполнение по частям или в виде пери-
одических платежей.

ДОКУМЕНТ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО 
СУДА ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА ОТ 
10.04.2023 N Ф10-523/2023 ПО ДЕЛУ 
N А84-4430/2021.
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доказать, что подрядчик действительно 
сдал старые лифты в металлолом и полу-
чил неосновательное обогащение, а не 
просто вывез их на свалку, то заказчику 
отказали во взыскании.

Заключая договор подряда или до-
говор на замену оборудования, нужно 
прямо предусмотреть судьбу остатков. 
Оказывается, это старье может быть 
достаточно ценным. Ну а если не предус-
мотреть ничего в договоре, то взыскать 
неосновательное обогащение с подряд-
чика можно будет только в случае, если 
будут доказательства его получения 
подрядчиком.

Штраф больше заработка

ООО наняло ИП для перевозки гру-
зов третьих лиц: от грузоотправителя 
в Москве грузополучателю в Волго-
градскую область. Так получилось, 
что ИП задержал груз в пути почти 
на 12 часов.

Грузополучатель потребовал с гру-
зоотправителя штраф за просрочку 
доставки в размере 179750,80 руб. 
Грузоотправитель потребовал этот 
штраф уже от ООО, потому что оно 
должно было доставить товар в срок. 
А общество стало взыскивать убытки с 
ИП, который и перевозил товар. Тем бо-
лее что в заявке на перевозку, которую 
получил ИП, было предусмотрено воз-
мещение исполнителем всех убытков, 
понесенных заказчиком, за просрочку 
доставки груза.

ИП к такому штрафу готов не был. 
Он за перевозку заработал 70 тысяч, а 
теперь должен почти 180. ИП обратился 
в суд и частично отстоял свою правоту.

Суд отметил, что перевозчик не был 
проинформирован заказчиком о на-
личии кабальной договорной санкции, 
которая может быть отнесена на него. 
Так, штраф, выставленный истцом в 
адрес ответчика в качестве убытков в 
размере 179750 руб. 80 коп., превы-
шает согласованную провозную плату, 
которая составила 70000 рублей.

Учитывая, что истец не уведомил 
ответчика при заключении договора 
о возможном размере штрафов по 
договору с грузополучателем, добро-
вольно принял на себя обязательства 
по размеру штрафа, добровольно его 
заплатил с целью сохранения договор-
ных отношений с покупателем в силу 
их выгодности для истца, суд посчитал, 

что такое поведение не может быть рас-
ценено как добросовестное, поскольку 
истец не принимал каких-либо мер при 
заключении договора, направленных 
на изменение размера соответствую-
щего штрафа, а недобросовестно рас-
считывал на полное возмещение суммы 
штрафа за счет перевозчика.

С учетом изложенного суды пришли к 
выводу, что ответственность по догово-
ру поставки с третьим лицом не может 
быть перенесена в полном объеме на 
ответчика, поскольку его ответствен-
ность ограничена провозной платой, 
учитывая, что просрочка доставки со-
ставила менее 24 часов, а факт причи-
нения ущерба грузу данной просрочкой 
не доказан. При этом несоблюдение 
даты или конкретного времени постав-
ки не является достаточным для обосно-
вания полного возмещения понесенных 
истцом всех его финансовых санкций 
перед своим контрагентом в цепочке 
договоров, опосредованно связанных 
с конечной перевозкой.

Не всегда убытки по одному договору 
можно полностью взыскать с исполни-
теля по другому договору. В итоге суд 
взыскал в счет возмещения убытков 
ООО с ИП только 70 тысяч.

Об оплате неоказанных услуг

Учреждению потребовалось повы-
сить квалификацию своего специ-
алиста по госзакупкам. С этой целью 
был заключен договор об оказании 
услуг по профессиональной перепод-
готовке с академией.

Поскольку академия находится в Мо-
скве, стороны заключили еще и договор 
об оказании услуг по размещению в 
гостинице слушателя. Обучение должно 
было проходить в течение трех дней в 
групповой форме. Учреждение оплатило 
оба договора, перечислив академии 58 
тыс. рублей, из них 36 тыс. рублей — за 
сам семинар по контрактной системе.

Но так вышло, что специалист по 
госзакупкам заболел ковидом и ко-
мандировка в Москву на обучение 
была отменена. Заболевший работник 
сам позвонил в академию по номеру 
телефона, указанному в договоре, и 
сообщил, что в запланированные даты 
он не сможет принять участие в об-
разовательном мероприятии, и просил 
снять бронь гостиничного номера. Чуть 
позже, в день начала семинара, со-
трудник учреждения еще раз сообщил 

по тому же номеру телефона о том, что 
не сможет из-за болезни приехать в 
запланированные даты. Дополнитель-
но к звонкам отправили официальное 
уведомление по электронной почте о 
невозможности участия.

Поскольку работник на семинаре 
не обучался, учреждение попросило 
академию вернуть деньги. Но академия 
отказала — семинар прошел, значит, 
услуга была оказана. Учреждение воз-
мутилось таким ответом и обратилось в 
суд с иском о взыскании неоснователь-
ного обогащения.

В суде академия объяснила свой 
отказ тем, что учреждение, мол, само 
виновато в своем бездействии, а не 
в том, что работник заболел и не смог 
приехать. Надо было нормально уве-
домить о невозможности исполнения 
договора вследствие существенного 
изменения обстоятельств. Поскольку на 
дату одностороннего отказа учреждения 
от исполнения договора услуга уже 
была оказана, учреждение лишилось 
права на односторонний отказ. Мы 
же, академия, надлежащим образом 
организовали и провели коллективное 
обучающее мероприятие в Москве.

Но суд справедливо поддержал уч-
реждение, указав, что вообще-то им 
были предприняты исчерпывающие 
меры по извещению академии о причи-
нах неприезда специалиста на обучение 
в запланированные даты. Было два при-
нятых звонка и официальное письмо на 
электронную почту до начала семинара. 
Как еще «нормальнее» можно было 
уведомить академию о невозможности 
приезда слушателя, непонятно. Факти-
чески учреждением не получена услуга 
по обучению представителя. Причем 
не в связи с недобросовестными дей-
ствиями, а по причине болезни своего 
представителя. Академия может пред-
ставить доказательства фактически 
понесенных им расходов по обучению 
конкретно этого специалиста? Нет. 
Потому что оказанные в рамках рас-
сматриваемого договора услуги не яв-
ляются индивидуально направленными, 
а нацелены на неопределенный круг 
лиц. Поэтому ввиду отсутствия персони-
фицированных расходов исполнителя, 
оснований для удержания академией 
денежных средств, уплаченных в счет 
обучения, не имеется. Поскольку чело-
век отсутствовал в месте оказания услуг 
по не зависящим ни от одной из сторон 
договора причинам, академия должна 
вернуть 36 тысяч рублей учреждению, 
перечисленных за обучение. Только вот 
с гостиницей вышла неувязка — бронь 
по каким-то причинам не была снята, 
расходы возместить не удалось.

ДОКУМЕНТ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО 
СУДА ПОВОЛЖСКОГО ОКРУГА ОТ 
12.12.2023 N Ф06-11077/2023 ПО 
ДЕЛУ N А12-35195/2022.

ДОКУМЕНТ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО 
СУДА ЗАПАДНО-СИБИРСКОГО ОКРУГА 
ОТ 15.01.2024 N Ф04-7001/2023.

Материал предоставлен
ООО «Инженеры информации», г. Волжский
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ГЛАВНАЯ КНИГА

Как получить в СФР справку
о суммах больничных и 

НДФЛ с них за 2023 год?
Е.А. Шаронова, ведущий эксперт

Человеку, который в прошлом году болел и хочет получить

НДФЛ-вычеты за 2023 г., возможно, придется обратиться в 

отделение СФР за справкой о выплаченной сумме больничных 

и удержанной из нее сумме НДФЛ. Это понадобится, если общая 

сумма вычетов окажется больше суммы годового дохода, 

полученного от работодателя, и этих справок нет в личном кабинете 

гражданина на сайте ФНС.

Справки о полученных физлицом до-
ходах и НДФЛ с них (бывшие 2-НДФЛ) 
за прошлый год появляются в личном 
кабинете человека на сайте ФНС обыч-
но в марте — апреле следующего года. 
Уже после того, как все НДФЛ-агенты 
(работодатели, компании и ИП, вы-
плачивающие вознаграждения по ГПД, 
отделения СФР) сдадут такие справки 
в свои инспекции, их проверят и потом 
загрузят в ЛК.

Если человек в прошлом году не 
получал налоговые вычеты через ра-
ботодателя, а хочет побыстрее получить 
их теперь, он может сдать в свою ИФНС 
декларацию 3-НДФЛ за 2023 г. На-
помним, что вернуть из бюджета можно 
13% от суммы расходов на лечение, 
обучение, фитнес, приобретение жилья 
и другое, но не более суммы НДФЛ, 
удержанного со всех доходов за 2023 г.

Если же человек в прошлом году 
болел, а общая сумма вычетов больше 

годового дохода, полученного от рабо-
тодателя, то можно получить справку 
из отделения СФР, чтобы заявить вы-
четы в полном размере. Напомним, 
что работодатель за счет своих средств 
выплачивает работнику пособие только 
за первые 3 дня болезни, а остальные 
дни оплачивает территориальное отде-
ление СФР <1>. Поэтому работодатель 
исчисляет и удерживает НДФЛ со своей 
части выплаченного больничного, а 
отделение СФР — со своей части <2>.

К декларации нужно приложить до-
кументы, подтверждающие расходы по 
социальным и имущественным выче-
там, и справки о доходах и удержанном 
НДФЛ от всех источников выплаты <3>. 
Справку из отделения СФР можно полу-
чить в электронном виде или на бумаге.

Электронную справку можно полу-
чить через личный кабинет на сайте 
СФР: https://lk.sfr.gov.ru — Кабинет 
получателя услуг. Вводите тот же самый 

пароль, который вы используете для 
входа на портал госуслуг. После этого 
вы попадете в ЛК на сайте СФР и далее:

• выберите раздел «Заказ электрон-
ных справок»;

• потом создайте «Новый запрос». 
Здесь можно выбрать нужный вам ре-
гион или же заказать справку сразу «по 
всем РО». Далее выберите тип справки - 
вам нужна «Справка о доходах и суммах 
налога (2-НДФЛ)». Затем укажите, за 
какой период она нужна, например за 
2023 г. или 2022 г. Если нужны справ-
ки сразу за 2 года, каждую надо будет 
заказать отдельно. Когда выбрали все 
параметры, нажимаете «Отправить»;

• в течение нескольких минут элек-
тронная справка будет сформирована 
и появится в вашем личном кабинете. 
Она будет подписана электронной 
подписью. И вы сможете ее скачать и 
приложить к декларации 3-НДФЛ. На 
сайте есть предупреждение, что срок 
хранения файла справки 10 дней.

Справку на бумаге можно полу-
чить лично в отделении СФР по месту 
жительства. При себе нужно иметь па-
спорт и СНИЛС. В отделении надо будет 
заполнить заявление о выдаче справки 
о назначенном и выплаченном страхо-
вом обеспечении по ОСС или справки 
2-НДФЛ. Но нужно иметь в виду, что в 
день обращения вы ее вряд ли получите. 
Есть еще один вариант: можно заказать 
бумажную справку в разделе «Запросы 
в Фонд» в личном кабинете застрахо-
ванного на сайте СФР.

Если срочности в получении вычета 
нет, то вы можете дождаться появления 
всех справок о доходах в личном каби-
нете на сайте ФНС.

И уже потом при заполнении декла-
рации 3-НДФЛ для получения вычетов 
данные о доходах в нее подтянутся 
автоматически. И вам нужно будет 
приложить к декларации только файлы 
отсканированных документов по рас-
ходам на вычеты.

Кстати, в справке о доходах и суммах 
налога (2-НДФЛ) будет информация 
только о суммах больничных. Если вам 
интересна информация обо всех полу-
ченных от СФР выплатах, то в личном 
кабинете в разделе «Заказ электронных 
справок» нужно выбрать тип справки — 
«Справка о выплаченных пособиях».

<1> п. 1 ч. 2 ст. 3, ч. 1 ст. 14.1, ч. 1 ст. 15 Закона 

от 29.12.2006 N 255-ФЗ

<2> пп. 1, 4 ст. 226 НК РФ

<3> п. 2 ст. 219, пп. 3, 4, 7 ст. 220, пп. 2, 4

ст. 229 НК РФ

Полный текст статьи читайте в журнале

«Главная книга» N 05, 2024
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БУ «Ивановские газеты», Коллегию адвокатов № 7 Ивановской области, Фурмановскую коллегию адвокатов,
МБУДО «Детская школа искусств г. Иваново», МП «Городской оздоровительный центр»,

ОГКУ «Шуйский межрайонный ЦЗН», АО «Изопром», ООО « ТК СЛАДКИЙ СОН», ООО «Дорстройтрест», ООО «Ивцветмет»,
ООО «Карьер Каменский», ООО «МК КРАНЭКС», ООО «Прометей», ООО «Реском», ООО «Славянка», ООО «Универсал»,

ООО «Центр Авиа», ООО «Шин-Трейд» — с днем основания!

Бугорскую С.Е., нотариуса — с днем начала деятельности!

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

«Ещё мне быть
счастливой…»

Текст: Алина ТУРКАНОВА

«Мне очень хотелось, чтобы наша русская музыка, которая 

удивительно глубока по чувствам и слову, прозвучала сегодня на 

этой сцене», — так начала свое выступление в «Классике» народная 

артистка России Вера Добролюбова.

Встречи с этой певицей — всегда 
праздник. Ее концертов зрители ждут 
с огромным интересом. Обладаю-
щая яркой индивидуальностью, Вера
Геннадьевна каждый раз завоевывает 
сердца зрителей своим вокалом и арти-
стической подачей.

15 марта на концерт любимой артист-
ки собрался полный зал. Она вышла на 
сцену под аплодисменты. С почетной 
миссией выступил вначале предсе-
датель Ивановской городской Думы 
Александр Кузьмичев — он  вручил бла-
годарность Вере Геннадьевне. Певица, 

по словам Александра Станиславовича,  
«является звездой нашего музыкаль-
ного искусства, человеком с огромной 
душой и уникальным голосом». 

Программа «Еще мне быть счаст-
ливой…», которую представила Вера 
Добролюбова, соединила в себе удиви-
тельно мелодичные и проникновенные 
произведения — романсы и советские 
лирические песни. 

В первом отделении звучали роман-
сы. В них много грусти, размышлений о 
любви, воспоминаний о былых чувствах! 
Их авторы, такие как Александр Гурилёв, 

Петр Булахов, Николай Зубов, сами пере-
живали личные драмы, что, конечно, на-
шло отражение в их творчестве. «Снился 
мне сад…», «Не пробуждай воспомина-
ний…», «Побудь со мной» — уникальный 
голос певицы заставлял слушателей 
глубоко погружаться во внутренний мир 
лирических героев и сопереживать им. 

Вера Геннадьевна рассказала, что 
жанр романса представлял эстраду 
дореволюционной России, был очень 
популярен. В этом романсы схожи с ли-
рическими песнями советской эстрады, 
которые очень любили в СССР и сейчас 
с удовольствием слушают и поют наши 
современники.

Певица призналась, что очень любит 
эти песни, и второе отделение концерта 
она посвятила нашей Родине и своим 
родителям. Песни далеких лет, которые 
многие из нас слышали еще в детстве, 
написаны талантливыми композито-
рами, среди которых Э. Колмановский,
Я. Френкель, А. Островский, О. Фель-
цман, А. Эшпай. Кстати, Вера Ген-
надьевна была знакома с Андреем 
Эшпаем и хранит подписанные им ноты 
романсов, посвященных ей. А в про-
грамму концерта она включила извест-
ную песню композитора «Два берега».

Это было признание в любви ушед-
шей эпохе. Душевные стихи, положен-
ные на красивую мелодию, находили 
отзвук в наших сердцах. От них станови-
лось светло и легко. Хотелось подпевать 
знакомые строчки. Под аплодисменты 
прозвучала заключительная песня на 
бис «Только мне все кажется...» совет-
ского поэта и композитора Людмилы 
Ивановой. Восторженные зрители 
несли на сцену букеты, от души апло-
дировали певице и концертмейстеру 
Валерии Сабуровой. 

Концерт Веры Добролюбовой в 
очередной раз оставил самые яркие 
впечатления. С таким же чувством мы 
вспоминаем участие певицы в I фе-
стивале «Весенние воды», прошедшем 
под эгидой «Классики» в прошлом году 
на Ивановской земле. 1 апреля от-
крылся второй фестиваль. О концертах 
и именах этого года мы обязательно 
расскажем нашим читателям на стра-
ницах рубрики.
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